



以色列研報復伊朗 策略現分歧

或採取有限反擊措施 遠程打擊軍事目標

以色列戰時內閣14日召開會議，研究如何反擊伊朗13日晚發動的大規模空襲，但對於反擊時間和方式仍存在分歧，沒有宣布最終決定。有分析指出，以色列此次是在美、英、法、約旦等國的支援下才得以攔截大部分伊朗無人機和導彈，制定報復計劃時也不能不考慮盟友意見。由於美國不願捲入衝突等因素，以色列可能會推遲對伊朗的反擊，但也很難「忍氣吞聲」，或採取有限報復措施，例如遠程打擊伊朗軍事目標等。



以色列潛在報復行動Q&A

◀以色列「鐵穹」防空系統14日凌晨發射攔截導彈，擊落來襲的伊朗導彈。
美聯社



◀以色列戰時內閣14日召開會議，商討如何應對伊朗襲擊。
法新社

以色列有何顧慮？

包括美國在內的西方國家敦促以色列保持克制，避免引發地區戰爭。此次以色列依靠美英法及約旦等國支援才能攔截伊朗發射的大部分導彈和無人機，因此在制定報復計劃時也不能不考慮盟友的意見。若以方執意採取激烈行動，將導致其與西方及約旦等地區國家的分歧加深。

可能採取何種行動？

以政府對報復行動的時機、規模和具體方式意見不一。消息人士稱，反對黨提議立即反擊，以總理內塔尼亞胡等人則認為應當暫緩行動。有分析認為，為防止衝突升級，以方將打擊伊朗的軍事目標，例如導彈發射設施和無人機工廠，而非平民區或經濟設施。英媒警告指，以色列可能對伊朗核設施下手。

來源：法新社、路透社

以色列有何動機？

專家指出，以色列和伊朗長期敵對，且以方一向對針對其國土的襲擊採取零容忍政策，因此在伊朗13日晚發動空襲後勢必進行回擊。以官員14日稱，以戰時內閣支持報復伊朗。



▲以色列戰機14日完成攔截任務後返回機場。
法新社

【大公報訊】據以媒報道，以色列戰時內閣14日支持對伊朗進行報復，但對於具體時間和方式仍存分歧。消息人士稱，戰時內閣成員、反對黨國家團結黨領導人甘茨及其同僚艾森科特主張立即進行反擊，以總理內塔尼亞胡、防長加蘭特和國防軍總參謀長哈萊維則表示反對，部分原因是當時以空軍忙於攔截伊朗導彈和無人機。與此同時，美國拜登政府敦促以色列謹慎行事，並要求以方在採取行動前與美方協商。以媒稱，內塔尼亞胡在與拜登通話後擱置了立即反擊的提議。

以色列戰時內閣尚未宣布最終決定。甘茨稱：「我們將建立一個地區聯盟來對抗伊朗的威脅，並將以適合我們的方式、在合適的時間，讓伊朗付出代價。」

以色列執政聯盟不穩固

BBC稱，伊朗的襲擊讓內塔尼亞胡在加沙地帶人道主義災難和以色列未能實現救人質目標的困境中得到喘息之機，國際社會幾天前還在關注拜登和內塔尼亞胡在加沙地帶問題上存在分歧，如今卻在談論西方國家團結起來幫助以色列抵禦伊朗空襲。報道指出，作為回報，拜登政府希望以色列保持克制，不要通過打擊伊朗境內目標來進一步升級事態。但法新社援引安全顧問奧德朗指出，以色列對針對其國土的襲擊採取零容忍政策，內塔尼亞胡「不能不做出反應」。《華爾街日報》稱，對伊朗領土發動大反攻可能招致「毀滅性報復」，但完全無動於衷或過於軟弱則會削弱以色列的威懾力，使其今後更容易受到伊朗的攻擊。報道指出，若美國不批准以色列進行反擊，以方將陷入兩難境地。奧德朗說，為避免局勢進一步惡化，以色列必須控制自己在反擊時只襲擊部分特定位點，例如導彈發射設施及無人機工廠等。但他同時指出，內塔尼亞胡及其極右翼盟友組成的政府並不穩固，為延續自己的生命，內塔尼亞胡可能將矛頭指向伊朗核計劃。英媒日前警告說，以色列或將打擊伊朗核設施。耶路撒冷希伯來大學國際關係專家弗里曼表示，伊朗和以色列過去多以非直接對抗形式在中東地區博弈，這被稱為「影子戰爭」；但伊朗13日直接空襲以色列之後，伊朗與以色列的博弈手段可能會包括直接對抗。

以謀制裁伊朗導彈項目

以色列外交部14日稱，伊朗對以色列發動空襲後，以色列有權進行自衛，而伊朗必須「為其侵略付出代價」。以色列呼籲聯合國立即承認伊朗伊斯蘭革命衛隊是「恐怖組織」，並對伊朗實施新的制裁，尤其是針對其彈道導彈項目的制裁。七國集團(G7)14日召開緊急視頻會議，亦威脅要對伊朗實施制裁。伊朗伊斯蘭革命衛隊前指揮官穆加達姆接受半島電視台採訪時指出，以色列現階段看到了一個機會，即組建一個由美國領導的國際聯盟來對抗伊朗及其核計劃。以色列過去幾年一直未能說服美國組建這一聯盟。穆加達姆說，以色列有可能認為這比軍事回應更可行。伊朗常駐聯合國代表團強調，伊朗打擊的是以色列軍事目標，符合《聯合國憲章》第51條關於合法防衛的規定，旨在回應以方一系列行動，尤其是以方1日對伊朗駐敘利亞大使館發動的襲擊。(半島電視台/法新社/《華爾街日報》)

以靠外援防禦伊朗襲擊

- 美國** 美國中央司令部稱，在美國歐洲司令部驅逐艦的支持下，美方於13日晚至14日上午擊落了數十架無人機和至少6枚導彈。
 - 英國** 至少4架「颱風」戰機從位於塞浦路斯的英國空軍基地起飛，攔截伊朗發射的無人機。
 - 法國** 駐中東地區法軍協助監控和探測從伊朗向以色列發射的無人機和導彈。
 - 約旦** 約旦13日晚攔截了一些進入其領空的無人機和導彈。
- 大公報整理

以軍面臨多線作戰 或延期攻拉法

【大公報訊】綜合路透社、《紐約時報》報道：伊朗對以色列發動大規模空襲後，以色列政府聲稱要採取報復行動。外界關注以色列與伊朗的對抗會否影響以軍在加沙地帶的軍事行動。有分析認為，與伊朗直接對抗將導致以色列陷入多線作戰，以軍或因此推遲進攻加沙南部重鎮拉法的計劃。但一些以色列官員堅稱，報復伊朗不會影響以軍在加沙的行動。



▲因以軍襲擊而流離失所的加沙民眾渴望重返家園。
路透社

責人布羅姆說，以色列若要對伊朗進行大規模反擊，就將陷入多線作戰，這可能迫使以政府推遲進攻拉法的計劃。以色列聲稱，拉法是巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)「最後一個據點」。但目前約150萬平民被以軍驅逐至拉法，國際社會強烈反對以色列發動地面進攻。布羅姆還認為，以色列與伊朗進行大規模直接對抗，或將促成加沙停火。以軍情報部門退役少將吉利德則認為，對抗伊朗與進攻加沙「沒有關聯」，以色列有足夠資源同時做兩件事。

哈馬斯14日發表聲明說，伊朗空襲以色列是對以軍襲擊伊朗大使館建築的「應有回應」。很多加沙民眾亦對伊朗表示支持。當伊朗的導彈劃過加沙天空飛向以色列時，因以軍襲擊而流離失所的加沙民眾發出歡呼。32歲的阿卜杜拉說：「這是我第一次看到導彈沒有落入我們的居住區，而是飛向了被以色列佔領的土地。」

中東動盪加劇 油價或突破100美元

【大公報訊】綜合《紐約時報》、半島電視台報道：以色列與伊朗互相空襲，令其他中東國家深感不安。約旦、土耳其、伊拉克、卡塔爾等國14日警告地區局勢升級可能帶來戰爭風險，呼籲各方保持克制。有分析指，中東地區局勢動盪可能影響伊朗石油出口及經過霍爾木茲海峽的石油運輸，可能導致油價上漲至每桶100美元以上。

《紐約時報》15日表示，阿拉伯國家過去數月一直在嘗試讓新一輪巴以衝突降溫，但本月以色列襲擊伊朗駐敘利亞大使館、伊朗空襲以色列本土，標誌著衝突持續升級，甚至可能引發地區戰爭。半島電視台指出，以色列襲擊伊朗大使館已導致油價上漲，12日布倫

特原油價格達到每桶92.18美元，創去年10月以來新高。Orbex首席市場策略師曼蘇爾預計，當前局勢將導致油價升至每桶100美元，甚至更高。巴以衝突已對以色列與阿拉伯國家的關係造成影響，2020年與以色列簽署關係正常化協議的阿聯酋和巴林叫停了一些商業合作，原本對與以色列和解持開放態度的沙特亦聲援巴勒斯坦。但沙特並未排除與以色列建交的可能性。卡內基國際和平基金會非常駐研究員法魯克稱，美國為首的西方國家13日幫助以色列抵禦伊朗襲擊，而沙特也想要同樣的安全保障。



◀中東緊張局勢升級，或導致油價上漲。圖為以軍13日空襲黎巴嫩邊境村莊。
法新社

悉尼再爆刀襲案 兇徒闖教堂傷4人

【大公報訊】據美聯社報道：澳洲悉尼一家購物中心13日發生持刀襲擊事件後不到48小時，該市西南部再次發生持刀襲擊事件，一名男子在一座教堂內刺傷正在主持宗教儀式的牧師和3名信徒。當地警方稱，受害者目前沒有生命危險，警方已逮捕一名男性疑犯。當地時間15日晚7點左右，悉尼西南部韋克利地區一座教堂正在進行宗教儀式，並透過網絡直播。一名男子突然持刀襲擊牧師伊曼紐爾，多次刺向其頭部和頸部。現場傳出尖叫声，很多信徒衝上前嘗試阻止兇徒，過程中又有3人受傷。據報道，包括牧師在內的4名傷者均為男性，目前沒有生命危險。襲擊者被捕，正在接受警方詢問。



H.G. Mar Mari Emmanuel Bishop of Christ the Good Shepherd Church

科希有心理健康問題，目前沒有證據表明此次襲擊與恐怖主義有關。中國駐澳洲使館證實，遇難者包括一名中國留學生，另一名中國留學生受重傷。總領館已同事件中中方遇難者和傷者的家屬取得聯繫，並於當日派工作人員陪同遇難者家屬處理善後事宜，前往醫院看望傷者。傷者已得到及時救治，無生命危險。總領館將繼續同有關部門保持密切聯繫，做好後續事宜。

◀一名男子15日在悉尼一座教堂內持刀襲擊牧師。
網絡圖片